

Written by

Tuesday, 17 March 2009 13:10 - Last Updated Sunday, 29 March 2009 08:15

ஓட்டுக்கட்சிகளைப் போல சி.பி.எம் கட்சியும் ஊழலில் சிக்கிச் சீரழிந்து நிற்கிறது. கொள்கை சித்தாந்தம் அனாதையையும் கை கழிவிட்டு, தனியார் மயம் தாராளமயத்துக்குக் காவடி தட்டி, சிங்கபுரம் நந்திகிராமத்தில் போராடும் மக்களை மிருகத் தனமாக ஓட்டுக்கிய சி.பி.எம். கட்சி, இப்போது லாவலின் ஊழல் விவகாரத்தால் எஞ்சியிருந்த ஓட்டுக் கோவணத்தையும் இழந்து அம்மணமாகி நிற்கிறது.

சி.பி.எம். கட்சியின் அரசியல் தலகைக் குழுவும் உறுப்பினரும், கரேள மாநிலச் செயலாளருமான பினாரயி விஜயன் மீது, ரூ. 390 கோடி லாவலின் ஊழல் வழக்கில் மயைப் புலனாய்வுத் துறை (சி.பி.ஐ) குற்றப் பத்திரிகை தாக்கல் செய்துள்ள நிலையில், ஊழல் கறை படியாத கட்சி என்ற மாயபிம்பத்தையும் அது தகர்த்தறிந்து விட்டது.

ஓவ்வொரு முறையும் சர்ச்சைக்குரிய வழக்குகள் வரும் போதெல்லாம், "மயைப் புலனாய்வுத் துறை விசாரணை நடத்த வேண்டும்" என்று கப்பாடும் போட்டும் வந்த சி.பி.எம். கட்சி, இப்போது "தனது அரசியல் எதிரிகளுக்கு எதிராக மயை அரசு பயன்படுத்தும் இன்னொரு ஆயுதம் தான் சி.பி.ஐ." என்று புதிய விளக்கம் கொடுக்கிறது. அக்கட்சியின் கரேள மாநிலச் செயலாளர் மீது ஊழல் குற்றப் பத்திரிகை தாக்கல் செய்யப்பட்டிருப்பதுதான், இந்தத் திட்டீர் "பல்டி"க்குக் காரணம்.

"1996 முதல் 2001 வரை கரேளாவில் முதல்வர் ஈ.கே. நாயனார் தலமையிலான இடது முன்னணி ஆட்சியில், பினாரயி விஜயன் மின் துறை அமைச்சராக இருந்த போது, கனடா நாட்டைச் சேர்ந்த எஸ்.என்.சி. லாவலின் என்ற நிறுவனத்துடன் மீண்டும் நீர்மின் திட்டங்களாகான ஒப்பந்தம் போட்டார். இதில் ஊழல் நடந்துள்ளதாகக் கரேள காங்கிரசார் குற்றம் சாட்டி 2001 முதல் 2006 வரையிலான தமது ஆட்சிக் காலத்தில் ஒரு கமிட்டியை நிறுவி விசாரணை நடத்தினர். அதில், அவர்கள் எதிர்பார்த்தபடி எந்த ஊழல் முறைகளேயும் கண்டறிய முடியவில்லை. தமது ஆட்சியின் கட்சி நரேத்தில் அதாவது, 2006 சட்டமன்றத் தேர்தலுக்கு முன்பாக, அன்றைய காங்கிரசு முதல்வர் உமமன் சாண்டி இந்த ஊழலை மயைப் புலனாய்வுத் துறை விசாரிக்கக் கோரி நடவடிக்கை எடுத்தார். இதன் மீலம் சட்டமன்றத் தேர்தலில் சி.பி.எம். கட்சியை ஊழல் கறை பதிந்ததாகக் காட்டி ஆதாயமடைய காங்கிரசு முயற்சித்தது.

Written by

Tuesday, 17 March 2009 13:10 - Last Updated Sunday, 29 March 2009 08:15

ஆனால், 2006இல் நடந்த சட்டமன்றத் தேர்தலில், கரேள மக்கள், காங்கிரசைத் தோற்கடித்து இடது முன்னணியை வற்றிப் பறசுச் செய்தனர். காங்கிரசின் அவதூறுக்கு பதிலடி கொடுத்து மக்கள் தீர்ப்பளித்த போதிலும், தற்போது நாடாளுமன்றத் தேர்தல் நெருங்குவதால், மயை அரசின் அதிகாரத்தைக் கொண்ட மீண்டும் இந்த வழக்கைக் கிளறி ஆதாயமடையத் துடிக் கிறது, காங்கிரசு. எனவதோன், இந்த ஊழல் வழக்கம் மயைப் புலனாய்வுத் துறையின் நடவடிக்கையும் அரசியல் உள்நோக்கம் கொண்டது" என்று நியாயவாதங்களை அடங்குகிறது, சி.பி.எம். தலமை.

ஆனால், ஒப்பந்தப்படி லாவலின் நிறுவனம் செயல்படாததால் மாநில அரசும் மின் வாரியமும் ரூ. 390 கோடி நடட்டமடநதுள்ளதாகக் குற்றம் சாட்டுகிறது, மயைப் புலனாய்வுத் துறை. ஒப்பந்தத்தில், மலபாரிலுள்ள புற்றுநோய் மருத்துவமனைக்கு ரூ. 98 கோடி நிதியுதவி செய்வதாக லாவலின் நிறுவனம் வாக்குறுதியளித்ததுள்ளது. ஆனால், அந்நிறுவனம் ரூ. 8.98 கோடி மட்டும் கெட்டுத்தள்ளிவிட்டது. எஞ்சிய தொகை இதுவரை தரப்படவில்லை. பினாரயி விஜயன் கனடா நாட்டுக்குச் சென்றபோதிலும், லாவலின் நிறுவனத்திடமிருந்து அத்தொகையைப் பெற எந்த முயற்சியும் எடுக்கவில்லை.

லாவலின் நிறுவனம் அத்தொகையை வழங்கியிருக்கக் கூடும் என்றும், அத்தொகையை பினாரயி விஜயனும் சி.பி.எம். கட்சித் தலமையையும் அமுக்கி விட்டனர் என்றும் காங்கிரசு குற்றம் சாட்டுகிறது. லாவலின் நிறுவனத்துடனான ஒப்பந்தத்தில், இத்தொகை பற்றி வறும் வாக்குறுதியாக மட்டும் உள்ளதுதவிர, தனியாக ஒப்பந்தம் எதுவும் போடப்படவில்லை. மலேமும், அப்போது மின் துறை அமைச்சராக இருந்த பினாரயி விஜயன், புற்றுநோய் மருத்துவமனைக்கான லாவலின் நிறுவனத்தின் நிதியுதவி பற்றி அமைச்சரவகைக்குத் தெரிவிக்கவில்லை.

மயைப் புலனாய்வுத் துறை மற்றும் காங்கிரசுக் கட்சியின் அடங்குகடங்கான குற்றம் சாட்டுகளுக்கு பினாரயி விஜயனோ, சி.பி.எம். கட்சித் தலமையோ இன்றுவரை விளக்கமளிக்கவில்லை. இவரை அரசியல் உள்நோக்கமுடைய அவதூறுகள் என்று

Written by

Tuesday, 17 March 2009 13:10 - Last Updated Sunday, 29 March 2009 08:15

சி.பி.எம் . கட்சித் தலமைமை புறக் கணித்து வருகிறது. அவற்றை மட்டுமல்ல சி.பி.எம் . கட்சித் தோழர்களே ஊழல் நடந்ததற்கான முகாந்திரம் உள்ளதாக சந்தேகங்களை எழுப்பிய போதிலும் , அவற்றை சி.பி.எம் . கட்சித் தலமைமை மட்டிமறைத்து வருகிறது.

கரேள மாநில அரசின் கணக்கு தணிக்கைத்துறை அதிகாரியின் அலுவலகம் , இந்த ஓப்பந்தத்தின் மீலம் மாநில அரசுக்கு ரூ . 390 கோடி நடட்டமறேபட்டுள்ளதாக தனது ஆண்டறிகையில் குறிப்பிட்டுள்ளது. சி.பி.எம் . கட்சியின் மீத்த தலவைரான பாலானந்தன் தலமைமையில் நிறுவப்பட்ட கமிட்டியானது, மீன்று மின் திட்டங்களைப் புதுப்பித்து நவீனப்படுத்த அரசுத்துறை நிறுவனமான பாரத மிகுமின் நிறுவனத்துடன் ("பெல்") ஓப்பந்தம் போடும்மாறும் , அன்னிய தனியார் நிறுவனமான லாவலினைப் புறக் கணிக் குமாறும் பரிந்துரை செய்துள்ளது. ஆனாலும் இப்பரிந்துரைக்கு மாறாக பினாரயி விஜயன் , லாவலின் நிறுவனத்துடன் ஓப்பந்தம் போட்டுள்ளார் . மலேமும் , கரேள மாநில அரசின் ஊழல் தடுப்பு கண்காணிப்புத்துறை, எட்டு உயரதிகாரிகள் இந்த ஊழலில் சம்பந்தப்பட்டுள்ளதாகக் குற்றம் சாட்டியுள்ளது.

இந்த விவரங்களை இணைத்து 302 பக்க அறிக் கையாக கரேள சி.பி.எம் . முதல்வரும் பினாரயி விஜயனுக்கு எதிரான கோஷ்டியின் தலவைரமான அச்சுதானந்தன் , ஏற்கனவகே கட்சித் தலமைமையிடம் புகாராகக் கொடுத்துள்ளார் . அரசியல் தலமைமைக் குழு உறுப்பினரான அச்சுதானந்தன் கொடுத்த இப்புகார் பற்றி கட்சிக் குள் கட்ட சி.பி.எம் . தலமைமை விசாரணை நடத்த முன் வரவில்லை.

தற்போது பினாரயி விஜயன் மீது மயைப் புலனாய்வுத்துறை குற்றப் பத்திரிகை தாக கல் செய்ததும் , உடனடியாக விமானமறே டெல்லிக் குச் சனென்று சி.பி.எம் . கட்சியின் பொதுச் செயலாளரான பிரகாஷ் காரத்தனை அச்சுதானந்தன் சந்தித்தார் . முதன்முறையாக கட்சியின் அரசியல் தலமைமைக் குழு உறுப்பினர் ஒருவர் ஊழல் வழக்கில் சம்பந்தப்பட்டுப்பதால் , வரும் பொதுத்தரே தலில் கட்சிக் கு அவப்பெயர் ஏற்படும் என்றும் , உடனடியாக கரேள மாநிலச் செயலர் பதவியிலிருந்து பினாரயி விஜயனை நீக்குமாறும் கோரியுள்ளார் .

Written by

Tuesday, 17 March 2009 13:10 - Last Updated Sunday, 29 March 2009 08:15

மயைப் புலனாய்வுத் துறையும் காங்கிரசும் அரசியல் உள்நோக்கத்தோடு அவதூறும் செய்கின்றன என்றால், கரேள முதல்வரும் அரசியல் தலமைகைக் குழு உறுப்பினரமான அச்சுதானந்தன், பினாரயி விஜயன் மீது புகார் கொடுப்பதும் கட்டவறும் அவதூறலானா என்று சி.பி.எம். கட்சிகள் களேவிகள் எழுத்தொடங்கின. ஏற்கனவே பினாரயி விஜயன் கோஷ்டிக் குழும் அச்சுதானந்தன் கோஷ்டிக் குழும் இடையிலான நாய்ச்சண்டையால் கரேள சி.பி.எம். கட்சியே பிளவுபட்டுக் கிடக்கும் நிலையில், விஜயன் மீது நடவடிக்கை எடுத்தால் கரேளாவில் கட்சியே உடன்து சிதறி விடும் என்று சி.பி.எம். தலமை அஞ்சியது.

மறுபுறம், மாநில ஆளுநரின் அனுமதி பெற்று மயைப் புலனாய்வுத் துறை விஜயன் மீது விசாரணை நடத்த முற்பட்டால், சட்டப்படி இவ்வழக்கில் மாநில அரசின் நிலைபற்றி அமச்சரவையில் விவாதிக் கநரேடும். அப்போது முதல்வர் அச்சுதானந்தன், பினாரயி விஜயனைப் பழிவாங்க நடவடிக்கை எடுத்தால், அது கட்சிப் பிளவதைத் தீவிரமாகி விடும் என்றும் கட்சித் தலமை அஞ்சுகிறது. அல்லது, அச்சுதானந்தனை முதல்வர் பதவியிலிருந்து நீக்கிவிட்டு இந்தச் சிக்கலிலிருந்து மீளக் கட்சித் தலமை மயற் சித்தாலும், அச்சுதானந்தன் கோஷ்டி கலகத்தில் இறங்கி கட்சியைச் சிதறடித்துவிடும்.

என்ன செய்வதென்று புரியாமல் தலையைப் பிய்த்துக் கொண்ட சி.பி.எம். தலமை, பிப்ரவரி 14ஆம் ததியன்று அரசியல் தலமைகைக் குழு கட்டத்தகைக் கட்டி, விஜயனை ஆதரித்து, கட்சியைக் காப்பாற்ற சமரசமாகப் போகமாறு அச்சுதானந்தன் கோஷ்டிக் கு உபதேசித்துள்ளது. இதன் மூலம் விஜயனின் ஊழல் முறைகளுக்களை வெளிப்படையாக நியாயப்படுத்துகிறது. ஊழல் குற்றச்சாட்டுக்கூ ஆளான பினாரயி விஜயன், அரசியல் தலமைகைக் குழு உறுப்பினர் மற்றும் மாநிலச் செயலாளர் ஆகிய பொறுப்புகளிலிருந்து விலக வேண்டிய அவசியமில்லை என்று கட்சித் தலமை அறிவித்துள்ளது. மூலம், இனி ஊழல் கறைபடிந்தவர்களும் கட்சியில் தலைவராகலாம் என்ற புதிய மரபை சி.பி.எம். கட்சி உருவாக்கியுள்ளது. "ஊழலை ஒழிப்போம்!" என்று இனி அக்கட்சி போராட்டம் நடத்தக் கட்ட அருகதை இழந்து விட்டது.

கட்சித் தலமையின் முடிவுக்காகக் கட்டுப்படுவதாக அச்சுதானந்தன் தரிவித்த போதிலும், அச்சு கோஷ்டியினர் பினாரயி விஜயனின் ஊழல் மோசடிகளை அம்பலப்படுத்தி வருவதோடு, அவரது உருவப் படத்துக்கு ஆங்காங்கே சிறுப்பு மாலையை போட்டுத் தொங்கவிடும் வலையை மய்து வருகின்றனர். புழுத்து நாறும்

Written by

Tuesday, 17 March 2009 13:10 - Last Updated Sunday, 29 March 2009 08:15

---

இக்கோஷ்டிச் சண்டை நாடாளுமன்றத் தீர்தலின் பதோது நாய்ச் சண்டையாக முற்றும் என்பது நிச்சயமாகி விட்டது.

நாடாளுமன்ற சாக்கடையில் மழ்கி ஓட்டுப் பொறுக்கி வந்த சி.பி.எம். கட்சி, இன்று ஊழல் முடநாற்றம் வீ சும் கட்சியாக புதிய பரிமாணத்தை எட்டிவிட்ட பிறகு, இனி அக்கட்சியைச் சீ ர்சயெ்து மாற்றியமைத்துவிட முடியாது. சங்கொடி காட்டி இன்னமும் ஏய்த்து வரும் அக்கட்சியை நாட்டு மக்களும் புரட்சியை நசீக்கும் அக்கட்சி அணிகளும் புறக்கணித்து, தனிமைப்படுத்தி முடமாக்குவதைத் தவிர, இனி வறே வழியும் கிடயாது.

- மனகோகரன்